Интегрированный урок музыки и рисования.
Тема: « Подснежник»
Цель: углубить понимание музыкально-художественного образа, развивать нравственно-эстетическое восприятие родной природы.
Задачи:
- развивать внимание обучающихся на осмыслении художественного образа в музыке, литературе, живописи; 
- приобщать обучающихся к традициям своего народа, прививать эстетическую восприимчивость.
Музыкальный материал: П.И. Чайковский. Музыкальный цикл «Времена года»: «Апрель» «Подснежник». Русский народный хоровод « Идет матушка-весна».
Литература: В.Соколов «Спасибо музыка», Н.Шемелина «Идет красавица весна», А. Майков «Подснежник», В. Иванов «Подснежник», народные пословицы о весне.
Технический материал: проектор, экран, музыкальный центр.

Ход урока:

У: Спасибо музыка за то,
Что ты меня не оставляешь.
Что ты лица не закрываешь,
Себя не прячешь ни за что.
Спасибо музыка за то,
Что ты единственное чудо,
Что ты душа, а не причуда,
Что для кого-то ты ни что.
Спасибо, музыка за то,
Чего и умным не подделать,
За то спасибо, что никто
Не знает, что с тобою делать.
В. Соколов.

У:Здравствуйте ребята! Сегодня мы с вами отправимся в удивительный мир музыки и красок. Природа как искусство разнообразна и непостоянна своим характером и нравом. И именно о ней дикой, хочется сказать по-доброму, по-человечески, от всей души.
( ученик читает стихотворение Н. Шмелиной «Идет красавица весна»)

Идет красавица весна,
Идет и будит ото сна .
Вот ручеёк бежит бегом,
Сосульки плачут под окном.
Сегодня солнышко с утра,
Подтаяла в лесу сосна.
А под сосной, а под сосной
Полузамерзший, чуть живой
Цветочек, нежный голубой.

У: Какое же время года отразил поэт в данном стихотворении?
( ответы об-ся)
У: Вы абсолютно правы!. Очень многие композиторы не раз в своем творчестве обращались к этому таинственному и прекрасному времени года. Но особое внимание и отношение к природе и её явлениям уделял русский композитор П. И. Чайковский. Он мог часами гулять по лесам и полям наблюдая за прекрасными пейзажами родных просторов. Это прогулки доставляли ему громаднейшие удовольствия. Он любовался всем, что видел вокруг себя: и могучими деревьями, и маленькими белыми ландышами, и голубым небом, и яркими бабочками.
В каждом времени года композитор находил свою прелесть.Он любил яркие зимние дни, когда белый снег переливается на солнце тысячами и искр. Летом любовался цветущими лугами и заслушивался веселым пением жаворонка. Осенью - разноцветными красками. Весной он радовался солнцу и первой зеленой травке пробивающейся из под снега. Все вдохновляло и окрыляло и становилось музыкой. Музыкой волнующей и трогательной до глубины души.
Вы уже наверно догадались о каком величайшем произведении П.И. Чайковского пойдет сегодня речь.
( ответы детей « Времена года»)

У: Вы правы. Композитор написал замечательный цикл «Времена года». И один из разделов посвятил трем месяцам весны. Март назвал «Песней жаворонка», Апрель «Подснежник»,Май «Белые ночи».
Я предлагаю сегодня насладиться музыкой апреля. Апрель- иначе в народе его называли снегогон, зажги снега. Второй месяц весны- весна воды. Заревели вешние потоки, разлились широко по долинам. Снег ведь такой: летит-молчит, сядет-молчит, а умрет заревет. Напоенная полой водой, теплыми весенними дождями земля, надевает зеленое платье с пестринками нежных подснежников. Я предлагаю прослушать Каким видел апрель П.И.Чайковский во «Временах года» , он сам подобрал название и эпигрофы. И так сядьте удобно и послушайте «Апрель».
( слушание П.И.Чайковский «Времена года» «Апрель»)

У: Скажите пожалуйста сколько частей в данном произведении?
Первая часть, какой характер? Вторая, её отличие? Каков финал произведения? Какой танец напоминает вам эта музыка и почему?
У: Слушая данную мелодию, я вспомнила стихотворение Виталия Иванова
Ещё мороз задиристый с утра,
Стеклит искусно кружевами лужи.
И зябко ёжит лысая гора,
Свои бока продрогшие от стужи…
А здесь подснежник-зелен и упруг!
Пошёл сначала робко он небыстро,
Но день-другой-и на поляне вдруг
Зажгутся нежно-голубые искры.
И сразу весь преобразится лес,
И ты весне поверить в полном праве.
А город облетит на крыльях весть:
-Подснежники! Подснежники в дубраве!
Я поражаюсь мужеству ростка
Его красивой силе первоцвета,
Что самым первым многие века
Идет на встречу солнечному свету.
Он, как разведчик, что -всегда вперёд.
Цветок весны, идущий к нам по снегу
Простой цветок, но сколько он несёт
Добра и радости и счастья человеку!
Учитель изобразительного искусства.

У:Мы смогли услышать весну, Скажите, а можно ли нарисовать её
( ответы детей)
При послушивании произведения я заметила ваши движения руками.Они напомнили мне различные линии. Скажите, а какие линии вы бы выбрали при изображении данной пьесы?
Какого цвета был бы ваш рисунок?
Какой же образ является самым значимым?
( ответы детей. образ подснежника)
Теперь вы смело можете себя попробывать в роли художника и создать свой шедевр навеянный произведением П.И.Чайковского «Апрель».
( дети рисуют подснежник, под музыку)
У: (собирает рисунки на стенд).
Посмотрите, как в нашем классе стало тепло и по-весеннему красиво. Это потому, что в нашем классе расцвела прекрасная поляна подснежников. Пройдет совсем немного времени и в наши суровые края постучится красавица весна со своим теплом, цветением и надеждами.
Учитель музыки.
А прежде чем это случится давайте по старому русскому обычаю споем весне Хороводную песню «идёт матушка-весна».
Идет матушка – весна
Отворяй-ка ворота
Первый март пришел
Всех детей провел
А за ним и апрель
Отворил окно и дверь
А уж как пришёл май
Сколько хошь теперь гуляй
Ходит матушка весна
По полям, лугам одна
Первый раз прощается
Второй запрещается
Ан, на третий раз
Не пропустим вас.
(играем несколько раз)










